



回望2023年,盘点精神文明建设年度热点——

见证美好中国 感受文明力量

◎ 本报记者 漆世平

聚焦5 提升新时代文明实践中心建设新水平

建设新时代文明实践中心是以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度作出的重大决策。2023年,全国各地把“打通资源、服务群众、推进新时代文明实践中心建设提升新水平”作为重点工作,聚焦党的创新理论的传播引领、基层志愿服务的覆盖延伸、各类阵地资源的整合优化等重点任务,着眼凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗,不断巩固扩大新时代文明实践中心建设成果,推动新时代文明实践中心建设高质量发展。

从城市社区到乡镇村落,一场场接地气、冒热气的理论宣讲推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”;在京津冀和东北等地抗洪抢险一线,在积石山6.2级地震救援现场,在城市社区、田间地头,无数新时代文明实践志愿者不断解决群众急难愁盼问题;在公园广场、社区村落,一个个新时代文明实践阵地功能日趋完备、服务更加多样,成为群众家门口的“精神家园”,推动文明实践融入群众、融入日常。

聚焦6 汇聚奋进新征程的精神力量

立精神支柱、树价值标杆、育时代新人。2023年,聚焦“精神引领、榜样引路,推进道德模范和身边好人学习宣传展现新气象”这一重点工作,各地不断发现和推出可亲、可敬、可信、可学的榜样,积极传播真善美、传递正能量,推动形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚社会氛围。“时代楷模”不断涌现,第九届全国道德模范评选表彰活动正式启动,“中国好人榜”持续发布,全国“新时代好少年”集中推出,各地身边好人推荐评选及先进典型事迹基层巡讲活动引发关注……

榜样是看得见的力量。自立自强的深海勘探先锋万步炎、义务讲解红军故事的胡敬华、用书籍之光照亮乡土的宋庆莲……这一个个闪亮的名字,刻画着新时代的善行大爱。人们在崇尚模范、学习模范、争当模范的过程中,汇聚起奋进新征程的精神力量。

聚焦7 营造家庭文明新风尚

家庭是社会的基本细胞,家庭文明是社会文明的缩影。2023年10月30日,习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时强调,家庭和睦、家教良好、家风端正,子女才能健康成长,社会才能健康发展。

(下转A2版)

设、稳步推进文明创建等工作的基础上,认真学习研究全国宣传思想文化工作会议对改革创新精神文明建设的新部署新要求,加强工作理念、方法、手段、机制创新,通过推动全环境立德树人“开篇破题”、创新探索激励嘉许机制、打造新时代文明实践2.0版,加快建设“文明创建”数字应用等方式方法,推动精神文明建设工作高质量发展,进一步展现精神文明建设工作新气象新作为,为新时代新征程全面建设社会主义现代化国家提供强大精神动力。

聚焦3 推进城乡精神文明建设融合发展

党的二十大报告提出“统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,推进城乡精神文明建设融合发展”。2023年,全国精神文明建设战线工作者认真贯彻落实党的二十大精神,在统筹推进文明培育、文明实践、文明创建的同时,探索实践城乡精神文明建设融合发展的有效路径,推动城乡发展互促、资源互通、阵地联动、主体协同,以城带乡、以乡促城,充分激发城乡融合发展的内生动力、发展活力和整体效力。

城乡精神文明建设融合发展是助推新型城镇化、乡村振兴高质量发展以及人民精神生活共同富裕的重要抓手。在探索过程中,各地坚持以社会主义核心价值观为引领,坚持以重点突破带动整体提升,因地制宜推进移风易俗工作,党员、干部带头示范,扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项治理,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,为推进乡村振兴、城乡精神文明建设融合发展“赋能铸魂”。

聚焦4 奋力推进生态文明建设

生态兴则文明兴。2023年,习近平总书记在多个重要场合强调要重视生态文明建设。在7月17日至18日召开的全国生态环境保护大会上,习近平总书记发表重要讲话,强调全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化。在8月15日首个全国生态日之际,习近平总书记作出重要指示强调,全社会行动起来,做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者,身体力行、久久为功,为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

在习近平生态文明思想的科学指引下,全国各地认真践行“绿水青山就是金山银山”重要理念,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,努力建设人与自然和谐共生的美丽中国。

神州大地上,生态文明理念正在生长、开花、结果,全国儿女在绿水青山中畅享自然之美、生命之美、生活之美,人民群众对生态环境的满意度和获得感显著增强。

历史长河波澜壮阔,我们走过梦想接连实现的2023年,阔步迎来充满生机活力的2024年。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是全面建设社会主义现代化国家开局起步的重要一年。这一年,全国精神文明建设战线工作者围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,特别是习近平文化思想,进一步深化群众性精神文明建设,深化拓展新时代文明实践中心建设,汇聚奋进新征程的精神力量,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、丰润道德滋养、强大精神力量、良好社会环境。

站在新年的起点,让我们共同回望2023年里的的人和事,聚焦那些不负时代的奋斗身影、直击人心的温暖画面、扑面而来的文明新风,再次感受文明的温度、精神的力量。

聚焦1 学习贯彻习近平文化思想

2023年10月7日至8日,全国宣传思想文化工作会议在北京召开,会议正式提出并系统阐释了习近平文化思想。

文明生生不息,思想与时俱进。习近平文化思想既有文化理论观点上的创新和突破,又有文化工作布局上的部署要求,明体达用、体用贯通,明确了新时代文化建设的路线图和任务书,标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度,并在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命,提供了强大思想武器和科学行动指南。

会后,全国精神文明建设战线工作者通过持续开展线上线下宣传解读、专题学习研讨交流、深层次研究阐释等,在实践中学深悟透习近平文化思想,推动各项工作不断落地见效。

聚焦2 改进创新精神文明建设工作

全国宣传思想文化工作会议对“广泛践行社会主义核心价值观,改进创新精神文明建设工作”进行了专门部署,提出了明确要求,也为精神文明建设战线工作者指明了前行方向。

会议结束后,全国精神文明建设战线工作者在统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,大力加强向上向善道德风尚建设、深化拓展新时代文明实践中心建

全国宣传部长会议在京召开

蔡奇出席并讲话

新华社北京1月3日电 全国宣传部长会议3日在京召开。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。他强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届二中全会和二十届二中全会,深入学习贯彻习近平文化思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治,牢牢把握新时代新的文化使命,聚焦聚力用党的创新理论武装全党、教育人民的首要政治任务,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化,为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

蔡奇指出,党的二十大以来,习近平总书记对做好新时代新征程宣传思想文化工作作出一系列新的重要论述,进一步回答了宣传思想文化工作一系列方向性、根本性、战略性重大问题,为我们做好宣传思想文化工作指明了方向。党中央召开全国宣传思想文化工作会议,会议正式提出习近平文化思想,在新征程上高举我们党的文化旗帜。要坚持以习近平文化思想为引领,准确把握新的形势和任务,不断开创宣传思想文化工作新局面。

蔡奇强调,要巩固拓展主题教育成果,在真学真懂真信真用、深化内化转化上持续用力,不断把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻引向深入。要围绕增强信心、凝聚共识构筑主流舆论新态势,持续加强正面宣传和舆论引导,唱响中国经济光明论。要广泛践行社会主义核心价值观,推进思想道德和精神文明建设,更好培育时代新风新貌。要加强文化精品创作生产和文化遗产保护传承,推动文化事业和文化产业高质量发展。要深化文明交流互鉴,提升国际传播效能。要坚持党的文化领导权,确保党的宣传思想文化工作始终沿着正确方向前进。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊主持会议并作工作部署,强调要深入学习贯彻习近平文化思想,推动理论武装工作走深走实,提高舆论引导能力,深化社会主义核心价值观建设,繁荣文化创作生产,加强文化遗产保护传承,加快构建中国特色哲学社会科学,全面增强国际传播效能,有效防范化解意识形态风险,建设高水平文化人才队伍。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”,以高度政治自觉、饱满精神状态、顽强斗争意志、科学思路方法做好工作,努力推动宣传思想文化工作展现新气象新作为。

全国人大常委会副委员长铁凝、国务委员谌贻琴出席会议。

热点观察

花式宠游客,做旅游该有的样子

最近,黑龙江哈尔滨为招待五湖四海的客人,整出好多花活:在机场玩快闪搞花式迎接;把交响音乐会搬进商场;游客想拍带月亮的雪景,就用无人机升起一轮人造月亮;在广场建起“温暖驿站”供游客休息;游客想看雪后的飞马踏冰,直接整出带翅膀的飞马;把鄂伦春族人请到中央大街表演驯鹿;在松花江冰面升起热气球,秒变“土耳其的卡帕多基亚之旅”;怕游客在江面玩冰要吹到风,立马安排气垫船;说冰雪大世界冷,就派帅哥倒红糖水……

经济效益,具有稳增长、调结构、惠民生的巨大作用。而发展旅游业,除了要有丰富的自然和人文景观,还要有较强的接待能力、周到的服务。在各地相互比拼发展旅游的过程中,自然和人文景观各自摆在那里,可以努力的地方或许不多,而接待能力和服务则可以“八仙过海,各显神通”,力求“人无我有,人有我优,人优我特”。在旅游火热的当下,各地在旅游接待和服务方面的出彩,才是最终吸引游客“近悦远来”的关键。

编辑点评:哈尔滨的花式宠游客,是做旅游该有的样子,值得学习。旅游业是地方经济的重要支柱产业之一,可以为各地带来经

细看哈尔滨的花式宠游客,想游客之所想、急游客之所急,体现了热情好客的满满诚意,展现了良好的城市形象,值得被其他城市借鉴。

今日看点

“小菜篮”连着大民生 小菜市折射大文明

自安徽省安庆市城区菜市场“建改转”工作开展以来,大观区会同相关街道按照新建和改造提升内容“一场一策”进行,率先在全市推进“一场五员”工作机制、引入智慧化菜市场管理系统等,让连接着“大民生”的小菜市焕然一新。

A3 文明创建

文明,千年古县的“幸福密码”

◎ 本报记者 罗园

文明结硕果 奋进谱新篇

隆冬时节,走进千年古县——四川省泸州市泸县,文明和谐新风扑面而来:大街小巷干净整洁,居民小区温馨和谐,斑马线前友善礼让,文明实践滋润心田,善行义举蔚然成风……

被誉为“中国龙文化之乡”和“中国曲艺之乡”的泸县,自2021年入选全国文明城市提名城市以来,一直坚持以人民为中心的发展思想,实行“全域全员、常态长效”的工作机制,致力于优化人居环境、增进民生福祉、提升城市品质和市民素质,不断增强百姓的幸福感和获得感。

城市“微更新”换得百姓“大幸福”

老旧小区改造是市民最关心的民生工程之一,一头连着民生福祉,一头连着城市的更新与发展。走进泸县玉蟾街道和益花园小区,绿意盎然,鸟语花香,车辆停放整齐,路面墙面整洁一新,很难想象,这里曾是一个环境卫生差、车辆停放乱的问题小区。

“和益花园小区建于上世纪90年代,是泸县第一个居民小区,停车位不足、环境风貌不佳、基础设施陈旧等问题,给居民日常生活及出行造成不少困扰。”玉蟾街道组宣委员蒲若楠告诉记者,为切实改善整体风貌,该小区对小区内道路、给排水管网、绿化、安防监控、小区照明等进行了改造,同时盘活近400平方米闲置资产,建成居民活动中心,零距离服务群众。

“小区穿上‘新衣裳’,路好了、灯亮了、排水畅了、停车位多了,还新建了和益食堂、老年活动室、儿童阅读区等共享空间,生活越来越舒心。”谈到小区如今的



川江家风馆。

变化,居民陈大姐脸上露出了幸福的笑容。

在泸县,这样的变化不仅发生在和益花园小区。在建设社区曙光小镇小区,新建电瓶车棚480平方米,规划充电桩40个,设置电瓶车位150个,完善小区公共设施16个;在城东农贸市场,经过升级改造,曾经污水横流、拥挤杂乱的老菜场摇身变成环境干净整洁、井然有序文明市场。

位于喻寺镇坝坝村的濑溪河边,美丽的河堤景观绵延不绝,平整的步道、干净整洁的河岸、郁郁葱葱的绿植以及崭新时尚的护栏,共同描绘出一幅美丽的画卷。同样,百和镇大鹿溪高洞段也展现出这样的美景,

新建的河堤不仅美化了周边环境,更为村民的生活带来了便利。“以前从这里路过只能走田坎,到处是泥巴,很不好走,现在方便了,到处都干净整洁,是出门散步的好地方。”看着优美的河堤,百和镇四合村村民龚伟脸上洋溢着微笑。

近年来,泸县以创建全国文明城市为契机,实施城市更新行动,注重统筹推进既有建筑更新改造、城镇老旧小区改造、城市生态修复、基础设施更新改造、历史街区和历史建筑保护传承等,鼓励小规模、渐进式有机更新和微改造。用城市“微更新”换得百姓“大幸福”。

(下转A2版)